

本报讯(记者 朱榕)今年是中建交45周年。6月23日至30日,由中国人民对外友好协会、福建省人民政府、中华全国青年联合会主办,福建省人民政府外事办公室、福州市人民政府承办的2024“鼓岭缘”中美青年交流周活动将在福州等地举行。

2023年11月,习近平总书记在美提出“5年邀请5万名美国青少年来华”倡议,为进一步贯彻落实习近平总书记关于中美关系希望在人民、基础在民间、未来在青年、活力在地方的重要论述以及致“鼓岭缘”中美民间友好论坛贺信精神。(下转2版)

# 中央军委政治工作会议在延安召开 习近平出席会议并发表重要讲话强调 贯彻落实新时代政治建军方略 为强军事业提供坚强政治保证

新华社延安6月19日电(记者 梅常伟)中央军委政治工作会议17日至19日在陕西延安召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。习近平强调,要坚持党对军队绝对领导,贯彻落实新时代政治建军方略,牢牢把握政治建军时代要求,聚焦打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战,发扬彻底的自我革命精神,持续深化政治整训,锻造政治坚定、能力过硬的坚强党组织,锻造忠诚干净担当、堪当强军重任的高素质干部队伍,为强军事业提供坚强政治保证。

宝塔山下,延河水畔,革命圣地延安满目葱茏,生机盎然。17日下午3时许,习近平带领军委一班人和各部门各单位主要负责同志瞻仰王家坪革命旧址。王家坪是1937年8月至1947年3月中央军委驻地,是延安时期党中央和中央军委重要决策指挥中枢。在中央军委会议室,习近平认真听取讲解,观看反映延安时期重大战役运筹帷幄情况的历史图表,感悟党中央和中央军委的领导智慧和艺术。习近平来到毛泽东、周恩来、朱德等老一辈革命家旧居,重温老一辈革命家在延安的革命经历,缅怀他们的丰功伟绩。途经“桃林广场”,习近平了解陕甘宁边区创造性开展双拥运动的情况,同大家共同回味当年充满革命乐观主义精神的战斗生活。在中央军委礼堂,习近平仔细观看历史照片,同大家深入交流,回顾党中央和中央军委领导全民族抗

战和解放战争的光辉历程。习近平指出,10年前我们到古田召开全军政治工作会议,今天我们来延安召开军委政治工作会议,再一次寻根溯源。新时代新征程,强国强军前景光明,任务艰巨。全军高级干部要牢记初心使命,带头弘扬延安精神,带头加强革命性锻造,扛起党和人民赋予的历史重任,团结带领广大官兵打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战,把强军事业不断推向前进。

随后,习近平来到中国延安干部学院,在热烈的掌声中,亲切接见中央军委政治工作会议全体代表,同大家合影留念。

习近平在会议上发表重要讲话。他指出,党的十八大以来,党中央果断决策召开古田全军政治工作会议,以整风精神推进政治整训,坚定不移全面从严治党、全面从严治军,决心之大前所未有,力度之大前所未有,新时代政治建军取得历史性成就。如果没有政治上的革命性锻造,就不可能有新时代人民军队伟大变革。

习近平强调,党的十八大以来,我们深入推进政治建军理论探索和实践创造,形成了新时代政治建军方略,明确政治建军是人民军队立军之本,明确政治工作永远是我军的生命线,明确政治整训要突出政治上的正本清源,明确掌握思想领导是掌握一切领导的基础,明确党的力量来自组织、部队凝聚力战斗力来自组织,明确枪杆子要始终掌握在对党忠诚可靠的人手中,明确严才能正纲纪、严

才能肃军威、严才能出战斗力,明确军中绝不能有腐败分子藏身之地,明确作风优良才能塑造英雄部队,明确军政军民团结是我军胜利法宝。对新时代政治建军方略,要全面准确学习领会,毫不动摇贯彻落实,并在实践中不断丰富发展。

习近平指出,当前,世情、国情、党情、军情都在发生复杂深刻变化,我军在政治上面临的考验错综复杂。要牢牢把握政治建军时代要求,一刻不停推进政治建军,确保人民军队永葆性质宗旨、始终敢打必胜、始终团结奋斗、始终人才辈出、始终纯洁光荣、始终法纪严明,在新的时代条件下不断增强我军政治优势。

田全军政治工作会议,以整风精神推进政治整训,坚定不移全面从严治党、全面从严治军,决心之大前所未有,力度之大前所未有,新时代政治建军取得历史性成就。如果没有政治上的革命性锻造,就不可能有新时代人民军队伟大变革。

习近平强调,党的十八大以来,我们深入推进政治建军理论探索和实践创造,形成了新时代政治建军方略,明确政治建军是人民军队立军之本,明确政治工作永远是我军的生命线,明确政治整训要突出政治上的正本清源,明确掌握思想领导是掌握一切领导的基础,明确党的力量来自组织、部队凝聚力战斗力来自组织,明确枪杆子要始终掌握在对党忠诚可靠的人手中,明确严才能正纲纪、严

才能肃军威、严才能出战斗力,明确军中绝不能有腐败分子藏身之地,明确作风优良才能塑造英雄部队,明确军政军民团结是我军胜利法宝。对新时代政治建军方略,要全面准确学习领会,毫不动摇贯彻落实,并在实践中不断丰富发展。

习近平指出,当前,世情、国情、党情、军情都在发生复杂深刻变化,我军在政治上面临的考验错综复杂。要牢牢把握政治建军时代要求,一刻不停推进政治建军,确保人民军队永葆性质宗旨、始终敢打必胜、始终团结奋斗、始终人才辈出、始终纯洁光荣、始终法纪严明,在新的时代条件下不断增强我军政治优势。

习近平强调,党的十八大以来,我们深入推进政治建军理论探索和实践创造,形成了新时代政治建军方略,明确政治建军是人民军队立军之本,明确政治工作永远是我军的生命线,明确政治整训要突出政治上的正本清源,明确掌握思想领导是掌握一切领导的基础,明确党的力量来自组织、部队凝聚力战斗力来自组织,明确枪杆子要始终掌握在对党忠诚可靠的人手中,明确严才能正纲纪、严

才能肃军威、严才能出战斗力,明确军中绝不能有腐败分子藏身之地,明确作风优良才能塑造英雄部队,明确军政军民团结是我军胜利法宝。对新时代政治建军方略,要全面准确学习领会,毫不动摇贯彻落实,并在实践中不断丰富发展。

习近平指出,当前,世情、国情、党情、军情都在发生复杂深刻变化,我军在政治上面临的考验错综复杂。要牢牢把握政治建军时代要求,一刻不停推进政治建军,确保人民军队永葆性质宗旨、始终敢打必胜、始终团结奋斗、始终人才辈出、始终纯洁光荣、始终法纪严明,在新的时代条件下不断增强我军政治优势。

习近平强调,党的十八大以来,我们深入推进政治建军理论探索和实践创造,形成了新时代政治建军方略,明确政治建军是人民军队立军之本,明确政治工作永远是我军的生命线,明确政治整训要突出政治上的正本清源,明确掌握思想领导是掌握一切领导的基础,明确党的力量来自组织、部队凝聚力战斗力来自组织,明确枪杆子要始终掌握在对党忠诚可靠的人手中,明确严才能正纲纪、严

才能肃军威、严才能出战斗力,明确军中绝不能有腐败分子藏身之地,明确作风优良才能塑造英雄部队,明确军政军民团结是我军胜利法宝。对新时代政治建军方略,要全面准确学习领会,毫不动摇贯彻落实,并在实践中不断丰富发展。

习近平指出,当前,世情、国情、党情、军情都在发生复杂深刻变化,我军在政治上面临的考验错综复杂。要牢牢把握政治建军时代要求,一刻不停推进政治建军,确保人民军队永葆性质宗旨、始终敢打必胜、始终团结奋斗、始终人才辈出、始终纯洁光荣、始终法纪严明,在新的时代条件下不断增强我军政治优势。

习近平强调,党的十八大以来,我们深入推进政治建军理论探索和实践创造,形成了新时代政治建军方略,明确政治建军是人民军队立军之本,明确政治工作永远是我军的生命线,明确政治整训要突出政治上的正本清源,明确掌握思想领导是掌握一切领导的基础,明确党的力量来自组织、部队凝聚力战斗力来自组织,明确枪杆子要始终掌握在对党忠诚可靠的人手中,明确严才能正纲纪、严

才能肃军威、严才能出战斗力,明确军中绝不能有腐败分子藏身之地,明确作风优良才能塑造英雄部队,明确军政军民团结是我军胜利法宝。对新时代政治建军方略,要全面准确学习领会,毫不动摇贯彻落实,并在实践中不断丰富发展。

习近平指出,当前,世情、国情、党情、军情都在发生复杂深刻变化,我军在政治上面临的考验错综复杂。要牢牢把握政治建军时代要求,一刻不停推进政治建军,确保人民军队永葆性质宗旨、始终敢打必胜、始终团结奋斗、始终人才辈出、始终纯洁光荣、始终法纪严明,在新的时代条件下不断增强我军政治优势。

## 市委召开专题会议 研究部署2024世界航海装备大会筹备有关工作

本报讯(记者 严鑫)19日,省委常委、市委书记郭宁宇主持召开市委专题会议,研究部署2024世界航海装备大会筹备有关工作。市领导吴贤德、黄建雄、郑斌出席。

会议指出,福建福州是习近平总书记关于海洋强国建设的思想源头和实践起点。今年是“海上福州”战略构想提出30周年,高水平办好世界航海装备大会是传承弘扬、深入践行习近平总书记当年重要理念和重大实

践的具体行动,也是推动海洋经济高质量发展、加快建设更高水平“海上福州”的重要抓手。全市各级各有关部门要提高政治站位,强化责任担当,认真按照省委省政府部署要求,把大会筹备、展示“海洋强国”“海洋强省”“海上福州”建设发展成就、推进海洋产业合作创新发展等摆在重要位置,举全市之力举办一场海洋产业领域最高专业水准的国际化、世界性品牌盛会。

会议强调,要坚持国际化、专业化、品牌化、市场化办会方向,聚焦世界航海装备大会、“海上福州”建设30周年成就展等系列活动,统筹做好嘉宾邀请、招商招展、活动策划、宣传发动等工作。要深入挖掘、系统梳理习近平总书记推动“海上福州”“海洋强省”“海洋强国”建设的重要理念、重大实践,进一步优化展陈设计,以丰富的图文、实物、影像等为载体,生动展示蓝图擘画和实践成果。要积极对接中国船舶集

团等国内外重点企业、中国船舶工业行业协会、国际海事组织等行业组织以及国内外专业机构、科研院所、高等院校、行业企业,加大邀约招展力度,力争推出一批硬核技术、创新成果、最佳案例,通过互动式沉浸式体验吸引流量、提升人气。要坚持“全方位、全流程、全链条、全生命周期、全员参与”抓招商,加强招商路演,争取更多海洋经济龙头企业、重大项目落地。要坚持务实高效、节俭

绿色办会,逐年提升市场化占比,加强数字化平台建设和运用,以数字赋能助力大会高质量举办。

会议要求,要加强组织领导,成立大会筹备工作领导小组,建立协调联动工作机制,确保各项筹备工作高效有序推进。要强化统筹协调,加强向上沟通汇报,积极争取指导和支

持,确保大会办出质量、办出实效,办成具有福建特色、世界一流的世界性品牌盛会。

## 市政府召开党组会议和常务会议

本报讯(记者 潘倩)19日,市政府党组书记、市长吴贤德主持召开市政府党组会议和常务会议,深入学习习近平总书记在中央全面深化改革委员会第五次会议上的重要讲话,向联合国贸易和发展会议成立60周年庆祝开幕式发表的贺信致辞,给美国肯恩大学校长雷波列特的复信和中国科学院院士、清华大学教授姚期智的回信精神,按照省委、市委部署要求,研究贯彻落实措施;听取2024年福州

国际招商月工作情况;审议《福州市进一步优化外商投资环境加大吸引外商投资力度的若干措施》《创新生态环境治理项目投融资机制推进美丽福州建设的若干措施》等。

会议指出,要深入学习领会习近平总书记近期重要讲话、致信精神,结合福州实际抓好落实。要围绕实施国有企业改革深化提升行动、引导民营企业建立健全现代企业制度、全面落实粮食安全党政同责、健全科技对

外开放体制机制等重点任务,多措并举、精准施策,确保党中央改革部署在榕落地见效。要深度融合共建“一带一路”,加快中投融资机制推进美丽福州建设的若干措施》等。

会议强调,要传承弘扬习近平

总书记当年开创的重要理念、重大实践,坚持“全方位、全流程、全链条、全生命周期、全员参与”抓招商,持续鼓励招商氛围,掀起招商热潮。要巩固提升好经验好做法,接续办好世界航海装备大会、中国侨智发展大会等活动,推动一批重大项目签约落地、动工建设。

要健全完善招商机制,加强全员招商、以情招商、以商招商、以投促引等,拓展专业化招商队伍,不断提升招商质效。要上下协同、部门联动,优化招商考核评

价体系,强化全过程服务、全要素保障,形成招商引资强大合力。

会议指出,要着力营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,持续提升外商在榕投资信心,更大力度吸引和利用外资,促进内外资双向投资。

会议强调,要践行绿水青山就是金山银山的理念,细化夯实专项资金池设立、绿色金融服务、治理模式创新等举措,持续提升生态环境治理能力,加快建设美丽福州。

## 闽清全面推动养老服务高质量发展——一餐热饭托起晚年好“食”光

本报记者 阮冠达

“孩子上班忙,自己又做不动饭,没有长者食堂真不知道该怎么办!”

“一餐才8块钱,物美价廉,好吃又实惠!”

“不单能吃饭,还能认识更多朋友。”

饭菜的香味,弥散在屋内;开怀的笑容,挂在脸上。午间,漫步闽清街头,一个个长者食堂,传递满满烟火气,见证“老有所依,老有所养”的美好愿景,也折射出闽清全面推动养老服务高质量发展的不懈努力。

### 8元一餐饭 物美更价廉

粽子、肉包、五花肉、青豆角……上午10点,梅城镇社区长者食堂后厨灶火正旺,干净整洁的操作台上,各色菜肴琳琅满目。“今天正好有活动,给老人们加个餐!”厨师们笑着说。

一荤二素一汤,仅需8元。长者食堂门口,助餐服务标准醒目地贴在广告牌上,让更多老人得以放心用餐;另一块黑板上则详细记录着每天的菜



老年人在长者食堂用餐后参加娱乐活动。本报记者 阮冠达摄

单,记者注意到,长者食堂每日提供两餐,每餐均有四样菜品,且每日至少有一样荤菜。菜品每天更新,保证居民用餐的新鲜感。

“在这里吃了半年了,口味很棒,菜品也很丰富!”今年70

岁的林友进,是长者食堂的常客,几乎每天都会来用餐,“身体不便,自己做饭越来越难,孩子也只有周末才有空回来,以前只能买点咸菜对付一下,现在走几步路,就能到长者食堂吃上热饭热菜,简单又省事”。

记者注意到,结合居民需求,长者食堂还推出送餐上门服务,以及生日当天用餐免费等措施,“未来结合居民需求,我们将尝试增加早餐服务,全方位满足老年群体的用餐需求。”食堂负责人说。

### 食堂能上课 精神添食粮

楼下,炊烟袅袅,菜香四溢;楼上,载歌载舞,欢聚一堂。来到梅城镇社区长者食堂二楼,乐龄学堂刚刚开课:趣味小游戏、粽子制作课程、端午历史小知识……丰富而充实的端午课堂,为老年人带来一段无忧无虑的“校园时光”。

长者食堂,满足老年人日常生活需求。但他们的精神生活又该如何充实?近年来,闽清在8个基础条件好、示范带动强的村庄,创办了“银杏乐龄学堂”,把老年学堂办到长者食堂,有效整合助餐养老服务与老年教育资源,为老年人提供文体娱乐、饮食就餐、医疗健康等服务。

唱歌、跳舞、合作闯关……趣味游戏环节,79岁的林云花老人和姐妹们蹦蹦跳跳,开心得像个孩子。退休后,她和邻居们成立了广场舞小队,每日坚持跳舞,锻炼身体。如今定期举办的乐龄学堂,为她们的聚会注入了全新活力。

(下转2版)

## 福州入选第二批 国家数字乡村试点名单

本报讯(记者 蓝瑜萍)记者昨日获悉,第二批国家数字乡村试点入选名单正在公示,福州榜上有名。

据悉,按照《关于开展第二批国家数字乡村试点工作的通知》工作部署,中央网信办会同农业农村部、国家发展改革委、工业和信息化部等10部门组织开展了第二批国家数字乡村试点遴选工作。经地区推荐申报、材料评审、线上答辩等环节,形成了第二批国家数字乡村试点入选名单。其中,福建两座城市入选,为福州市、泉州石狮市。

数字乡村发展作为乡村振兴战略的重要内容,已迈入全面推进阶段。近年来,福州不断加强农村数字基础设施建设,充分发挥互联网平台企业助力农村特色产业出村进城,推动互联网平台企业与农村深入合作,不断提升农村地区数字化发展水平。

## 福州港首个 零排放全电动码头投产

本报讯(记者 钱嘉宜 通讯员 谢婷婷)18日,福建融港码头发展有限公司获批取得港口经营许可证,标志着该公司运营的融港码头成为闽东北首个正式投产的零排放、全电动码头。

融港码头位于福州港江阴港区,建设规模为1个5万吨级和1个7万吨级集装箱泊位(码头水工结构按靠泊15万吨级集装箱船舶设计),设计年通过能力90万标准箱。

在国家大力发展绿色港口背景下,融港码头采用“以电代油”的能源替代模式,所配置的6台岸边设备和11台堆场机械均采用电力驱动,兼顾控制排放、减少噪声和提高能效等优点。

融港码头的投产,不仅为福州港打造了“绿色生态码头”样板,还将与先期投产经营的江阴港区1号—5号泊位及在建的6号、7号泊位一同形成省内规模最大的单体连片经营集装箱码头区,助力建设“海上福建”,促进我省港口经济加快发展。据悉,融港码头已与多家船公司、货主、贸易商和物流商签订合作协议。

## 我省对马来西亚 进出口贸易快速增长

### 福州船企拿下2艘成品油船订单

本报讯(记者 吴梓真 通讯员 廖华丹)记者昨日从福州海关获悉,今年以来福建省对马来西亚贸易继续保持快速增长势头,前5个月进出口349.5亿元,同比增长40.4%。其中,出口267.2亿元,同比增长49.9%;进口82.3亿元,同比增长16.5%。

福建省对马来西亚出口以机电产品、劳动密集型产品为主。前5个月,福建省对马来西亚出口机电产品93.7亿元,增长31%,其中,家电、灯具、船舶等出口增速均超过100%;出口劳动密集型产品80.5亿元,增长1.3倍,其中,塑料制品、箱包等出口增速超200%。

对于我省和马来西亚愈发紧密的经贸交流,福建船政重工采购中心经理郑浩深有感触。今年3月,福建船政重工旗下企业东南造船成功斩获马来西亚船东2艘14500吨成品油船订单,将打造能够同时装载三种不同成品油、能效指标达国际海事组织于2025年起实施的降低碳排放30%最新要求的船型。

让世界看见永泰文书  
哈佛教授  
成永泰“荣誉村民”

2版

东海之滨起新城  
登高攀新再出发

福州新区全方位推动高质量发展

3版